

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年12月5日 星期二 农历十月廿三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8137 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

开展宣传咨询服务 举办演出互动展示
我省国家宪法日集中宣传活动精彩纷呈

河北法制报12月4日讯 (记者 张世杰 通讯员 李丽坤)今年12月4日是第十个国家宪法日。根据中央宣传部、司法部、全国普法办关于“12·4”国家宪法日暨宪法宣传周活动的部署,我省今天在石家庄市西清公园(省会法治公园)举办了2023年“12·4”国家宪法日集中宣传活动,大力加强宪法学习宣传、强化宪法意识、弘扬宪法精神。

今年国家宪法日活动的主题是“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”。集中宣传活动在西清公园北侧广场展位开设宣传和咨询服务区,由150余家省直、市直部门1000多名工作人员按照“谁执法谁普法”普法责任制要求,结合各自职能开展法治宣传和法律咨询活动,现场共发放宪法法律宣传资料26万份,解答群众法律咨询2000多人次。同时,为深入贯彻落实省委常委扩大会议对全面加强涉外法治工作的部署,省司法厅、省法宣办联合省公安厅、省商务厅、省外办、省贸促会、石家庄海关等部门在现场设置了涉外法治宣传专场,面向群众开展涉外法治宣传和法律法规政策咨询服务。

(下转第2版)

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调

坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚

持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入

学习贯彻中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关法律规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。

全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

邢台市召开调解工作推进会议提出
为高质量发展营造和谐稳定社会环境

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 刘玉玺)日前,邢台市召开坚持和发展新时代“枫桥经验”暨调解工作推进会议,传达学习纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,贯彻落实全国、全省调解工作会议要求,安排部署下一步工作。

近年来,在邢台市委、市政府的统筹领导下,该市法院、司法行政机关和有关单位忠实履职、担当作为,广大调解组织、调解员扎根基层、任劳任怨,在党和政府与人民群众之间架起了“连心桥”,为保障人民群众合法权益、维护社会安全稳定作出了重要贡献。

会议强调,全市政法队伍要提高政治站位、深化思想认识,切实增强做好调解工作的责任感和使命感。要强化系统观念,突出实战实效,坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动构建大调解工作格局。要突出预防在前、调解优先、依法调解、实质调解,完善以人民调解为基础,人民调解、行政调解、司法调解、行业性专业性调解优势互补、有机衔接,协调联动调解工作格局,切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,着力打造纠纷品牌。要切实加强组织领导和工作指导,强化资源统筹,加强人财物保障,加大宣传力度,加强协调配合,发挥担当作为、善作善成、勇于创新的优良作风,务实高效、扎实细致地做好调解各项工作,进一步凝聚新时代调解工作合力,为全市高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

廊坊“交通安全宣传月”正式启动

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 宋瑞)12月1日,2023年廊坊市122“全国交通安全日”主题活动暨“交通安全宣传月”启动仪式在廊坊市公安局交警支队举行。

主题活动在舞蹈《交警手势操》中拉开帷幕,快板书《警钟长鸣说安全》将交通安全与传统文化相融合,诠释了交通安全的“行”与“安”。歌曲《一路守候》《少年警队之歌》等表演,以不同的艺术表现形式,普及交通安全常识,传播文明交通理念。

为更好地发挥文艺作品的感染力,廊坊市交警支队与市书法家协会、市社会福利院、市特殊教育学校和廊坊师范学院美术学院开展共创,在支队机关礼堂设置展位,将文化作品与交通安全理念结合,现场创作,营造浓厚宣传氛围。

同时,在广阳区时代广场,廊坊交警用三河竹雕、香河中幡、固安糖画等群众喜闻乐见的艺术样式,制作出一大批艺术水准高、传播效能好的交通安全宣传作品,向过往群众展示。在安

次区仇庄镇西得胜村,以农村群众喜闻乐见的大鼓、评戏、歌曲以及幼儿园小朋友表演的舞蹈、三句半等,为观众普及交通安全常识。演出空隙,还进行了交通安全知识问答。

据介绍,廊坊市交警支队将开展为期一个月的“交通安全宣传月”活动,持续掀起交通安全宣传热潮,向全社会倡导“文明交通,你我同行”,提升广大群众交通安全意识,使大家养成文明驾驶、文明出行的良好习惯,共同营造安全畅通的道路交通环境。

唐山市公安局邀约20位企业家现场办公话发展

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 李健)日前,唐山市公安局主要负责人带领相关警种部门和属地公安机关有关负责人,与20位企业家代表深入唐山市公安局高新区分局唐丰路派出所现场办公,并开展座谈交流。

其间,企业家代表参观了唐

丰路派出所“两队一室”建设,来到“一窗通办”综合服务厅等区域,现场体验了窗口更换驾驶证业务。在活动中,三位企业家代表受聘担任唐山市公安机关优化营商环境特约监督员。通过座谈交流,公安部门共梳理企业家提出的意见建议20条,当场解决17条,

带回进一步研究部署问题3条。下一步,唐山市公安机关将做实安全防范、长效打击、便企服务三项机制,严厉打击涉企违法犯罪、主动化解涉企矛盾纠纷、依法保护知识产权,为企业健康发展驾起“安全网”,助力唐山经济高质量发展。

针对网约房管理“四难”,石家庄市公安局健全落实“四项机制”,积极推广网约房智能化管理应用平台经验——

让网约房住客信息上传更准确住得更安心

石家庄市社会治理现代化暨坚持 和发展新时代“枫桥经验”成果

作为新兴业态的网约房,在经营者带来可观收入的同时,也打破了传统意义上的家庭旅馆和租赁房屋管理的范畴。近年来,石家庄市公安局以全国市域社会治理现代化试点为契机,在强力推进数字经济的同时,积极探索创新网约房治理,取得明显成效。

网约房管理,在实际工作中突出表现为“四难”:全面覆盖的规范管理难、租赁管理的责任落实难、入住人员的信息掌握难、社会乱象的清理整治难。网约房极易滋生“黄赌毒”等违法犯罪活动,甚至会成为一些违法人

员逃避打击的“避风港”。

针对“四难”,石家庄市公安局以落实《河北省租赁房屋治安管理条例》为契机,把网约房明确认为“通过互联网为主要渠道发布房源、预订并完成交易的短期(以小时、以日为租期计费)租赁房屋”。进一步健全落实了“四项机制”:归口统筹机制,明确市公安局治安支队统筹全市网约房管理工作,负责行业管理和业务指导;数据清洗机制,组织公安、住建部门定期对该行业摸底,严格落实租赁行业治安管理要求;履责承诺机制,组织居民

小区物业管理机构、中介机构、网约平台运营商全部签订治安隐患防控责任书,其经营者与公安机关全部签订治安管理责任状、消防安全承诺书;协同联动机制,加强与物业、中介等部门间信息共享,适时开展联合执法、整体清查,形成强大工作合力。

石家庄市公安局积极推广长安区网约房智能化管理应用平台经验,在新兴业态管控研判分析系统搭建网约房模块,研发全市互联网治安政务服务小程序,实名登记、实时上传、实时比对,实时报警,精准打击,不仅破解了流动人口治理难题,也为房客居住和房东管理布下“安全网”,有力推动了行业的健康发展和社会的安全运行,取得初步成效。

(下转第2版)

全省各地邮政局(所)均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号: 17-77

订阅价格: 全年480元

订阅咨询热线
0311-89920056
13931139699